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„Gel ce mănîncă Trupul m eu,..“
Cuvintele M întuitorului nostru 

Iisus Hristos, citate în fruntea 
rîndurilor ce urmează, se adre
sează acelora din fiii Bisericii 
care se pregătesc „cu frică de 
Dumnezeu, cu credinţă şi cu dra
goste" să ia Sfînta îm părtăşanie, 
Sfînta Cuminecătură;

Hristos s-a jertfit pentru noi 
toţi. Jertfa Lui înseamnă act real 
de împăcarea omului, de îm păca
rea noastră cu Dumnezeu; act 
răscum părător, suiş spre desăvîr- 
şire, treaptă spre „cele înalte", 
spre cele ce depăşesc actualul şi 
menit să ne salte în cele ale 
altei vieţi, ale v ieţii celei veş
nice.

Jertfă  se aducea şi în Legea 
Veche. Dar atunci omul nu se 
găsea „sub har şi adevăr"; viaţa 
omului se desfăşura doar în  „um
bra celor viitoare". Prin Iisus 
Hristos însă omul nu mai trăieşte 
„sub umbra Legii". Căci El a adus 
„tot darul şi adevărul". Şi s-a 
dat pe Sine „preţ de răscum pă
rare pentru mulţi"; cum ziceam, 
prilej de împăcare cu Dumnezeu.

Dar ca să se împlinească, cu 
fiecare din noi, o asemenea ne
cesară împăcare, trebuie înainte 
de toate să dobîndim conştiinţa 
că, în pragul primirii Sfintei îm 
părtăşanii, stăm în faţa lui Dum
nezeu cu viaţa noastră întreagă, 
cu toate faptele noastre bune sau 
rele şi că pentru cele bune mare 
bucurie se face în cer, dar cele
lalte pricinuiesc acolo mare în 
tristare. Cu adevărat, pe bună 
dreptate, mare întristare, părin
tească supărare.

Dar ce vom mai zice? Că expri
măm prea puţin prin cuvintele 
„mare întristare". Intr-adevăr, este 
neîndoielnic faptul că nu ajunge 
deplinei noastre îndreptări numai 
în a şti că prin faptele cele rele 
l-am supărat pe Părintele Ceresc. 
Lîngă aceasta trebuie să se adau
ge şi o plată pentru desele noas
tre căderi, o plată mare, bogată. 
Dar oare cum am fi în stare, nu
mai prin ale noastre puteri, să 
satisfacem o asemenea plată? 
Cum ne-am putea ridica din nou 
la starea din care am căzut da
torită nevredniciei noastre? De 
unde am putea scoate temeiuri 
pentru plata cea mare? De unde? 
Din Harul lui Dumnezeu asigurat 
nouă de Cuvîntul lui Dumnezeu, 
de Hristos-Domnul.

Calea care duce la cîştigarea 
Harului dumnezeiesc, cu rostul 
îndreptării noastre în Dumnezeu, 
este căinţa sinceră şi totală pen
tru căderile noastre. Dar şi păşi
rea pe această cale ne este, ade
sea, destul de greu. Căci, din ne
fericire, sîntem prea mult traşi 
spre cele păm înteşti, sîntem vî- 
naţi de gînduri netrebnice, uneori, 
pînă şi în clipele cînd încercăm 
o căinţă cît mai sinceră.

Dar în vremea cînd toate aces
tea ne înconjoară, M întuitorul 
Iisus Hristos stă lîngă noi; El 
este gata să ne ofere sprijin, să 
ducă la înflorire şi la rodire silin
ţele noastre spre îndreptare. El, 
cu jertfa Sa „cea nepreţuită", este 
totdeauna gata să „plătească de 
bună voie datoria noastră că tre  
dreptatea dumnezeiască. Şi ca să

ne treacă şi nouă, fără îngrădire 
şi fără măsură virtutea Jertfei 
Sale, îşi uneşte trupul Său cu al 
nostru, sîngele Său cu al nostru, 
în aşa fel că prin această unire, 
noi ne umplem cu Dumnezeirea 
a cărei deplinătate sălăşluieşte în 
trupul şi în sîngele Său".

Aşa se împlineşte deci plata 
cea mare, plata care se întemeiază 
pe taina dragostei nesfîrşite a 
M întuitorului Iisus Hristos pentru 
noi, taina nem ărginitei îngăduinţe 
a Lui pentru multele noastre că
deri, ajutorarea Lui nepărtinitoare 
pentru slabele, omeneştile noas
tre silinţe de îndreptare. Căci El 
„neputinţele noastre le ia şi du
rerile noastre le poartă".

Cum însuşi Domnul ne spune, 
mîncînd trupul Lui şi bînd sîn
gele Lui, rămînem întru El şi El 
rămîne întru noi. Astfel, cobori- 
rea Lui la noi şi în noi înseamnă 
ridicarea noastră la El, înseamnă 
plata cea mai cu rostul, singurul 
rost de preţ, al împăcării noastre 
cu Dumnezeu.

Iată „hrana noastră cea peste 
înţelegere", hrană de care trebuie 
să ne apropiem şi să o luăm cu 
toată pătrunderea de care am 
putea fi în stare. Dacă ne cutre
mură clipa apropierii de această 
hrană, să ne cucerim, în acelaşi 
timp, de chemarea Domnului: „Ve
niţi la Mine toţi cei osteniţi şi 
îm povăraţi şi Eu vă voi odihni 
pe voi" (Matei 11, 23). Ne cheamă 
în bunătatea Lui fără de seamăn, 
cu duioşie cuceritoare, cu nem ăr
ginită dragoste. Acestea ne stau 
în ajutor să alungăm povara ome
nescului din noi şi să urmăm che
mării „celei de sus".

Să îndrăznim deci a ne apropia 
de Taina cea Mare, care ne sfin
ţeşte sufletele, ne hrăneşte în 
treaga fiinţă, ne ridică la strălu
cirea cea cerească, ne cucereşte 
privirea spre Hristos, spre lucra
rea Sa, întru ridicarea păcătoşi
lor la mîntuire, spre mila Sa ne
m ărginită către cel nevoiaş, la 
înţelegerea întristării Sale pentru 
noi nemernicii. El ne aşează as t
fel în ipostaza din care putem 
privi spre „cele înalte", depărtîn- 
du-ne, „de cele de jos". Şi aceasta 
înseam nă purificarea fiinţei noas
tre.

Dintr-o ipostază ca aceasta, a- 
dică a trăirii în „cele înalte", a 
unirii noastre cu Hristos, abia 
dacă îndrăznim să ne arătăm 
mulţumitori şi să îngăduim con
ştiinţei noastre să grăiască 
„Doamne, mult ne dai şi prea 
puţin ne ceri! Cît de mare şi 
nepătrunsă este bunătatea Ta! 
Dar, pentru că la Tine nu este 
nici umbră de orgoliu şi de mă
gulire, m întuieşte-ne cu bună
tatea Ta cu toată nevrednicia 
noastră şi ne fă cît mai mult 
părtaşi măririi şi rînduielilor Tale! 
Nu ne îngădui putinţa să uităm 
„Jertfa Ta" şi nici roadele ei. Ca, 
în cutrem urare şi nădejde, să ne 
simţim mereu pătrunşi cu întreaga 
noastră fiinţă de îndurările Tale, 
de dragostea Ta nesecată, care 
Te-a făcut şi Te face să stai me
reu cu noi: azi, mîine şi în  veci 
de veci. Amin."

Pr. prof. D. Călugăr

Piine pentru suflet

O înfăţişare biblică — ca o 
parabolă a Vechiului Testament 
— legăturii dintre Dumnezeu şi 
oameni, dintre cer şi pămînt, 
dintre cele văzute şi cele nevă
zute, dintre ideal şi realitate se 
întîlneşte în cap. 28 din Cartea 
Facerii.

Este vorba în acest capitol 
despre călătoria Patriarhului Ia- 
cov din Mesopotamia în Haran. 
Ajungînd într-un loc, a rămas să 
doarmă acolo, căci asfinţise soa
rele. Luînd una din pietrele lo
cului aceluia a pus-o la căpătîi 
şi s-a culcat. Şi a visat că parcă 
era o scară, sprijinită pe pămînt, 
iar cu vîrful atingea cerul; iar 
îngerii lui Dumnezeu se suiau şi 
se pogorau pe ea. Apoi s-a a ră
ta t Domnul în capul scării şi i-a 
zis: „Eu sínt Domnul Dumnezeul 
lui Avraam, tatăl tău şi Dumne
zeul lui Isac. Nu te  te m e . . .  Iar 
cînd s-a deşteptat din somnul său, 
Iacov a zis: „Domnul e cu ade
vărat în locul acesta şi eu n-am 
ştiut! Şi spăim întîndu-se Iacov 
a zis: Cît de înfricoşător este 
locul acesta! Aceasta nu e alta, 
fără numai Casa lui Dumnezeu, 
aceasta e poarta cerului. Iacov a 
pus locului aceluia numele: „Be
tel" (v. 10— 19).

Aici se încheia prima parte a 
întâmplării din călătoria lui Ia
cov. De ea şi-a legat nădejdea fe
ricirii şi vieţii lui. Atunci a făcut 
făgăduinţa să nu părăsească Casa 
lui Dumnezeu şi să vestească în 
lume purtarea de grijă şi bine- 
cuvîntarea lui Dumnezeu.

Mulţi oameni din zilele noas
tre nu cred în vise. Unii cred 
mai mult, alţii mai puţin. Psiho
logia modernă le consideră ca 
nişte fenomene ale subconştientu
lui prin care se exprim ă anumite 
dorinţi ale oamenilor, sínt ca niş
te punţi de legătură între con
ştient şi inconştient, dincolo de 
realitate, ca nişte glasuri din altă 
lume pe care o dorim, sau o 
„visăm" şi spre care tindem sau 
de care ne înfricoşăm. Dar nu 
despre analiza viselor dorim să 
vorbim. Cît de reale sau ireale 
sínt ele este o altă problemă.

Vrem să ne oprim la simbo
lismul acestui text biblic, la ceea 
ce însuşi Iacov s-a gîndit şi cum

Lupta poporului român în vea
cul al XIX-lea, pentru liber
tate socială şi naţională, pentru 
unitate politică şi formarea sta 
tului român modern, pentru in
dependenţă şi emancipare pe ca
lea progresului şi civilizaţiei este 
indisolubil legată de viaţa şi acti
vitatea lui A lexandru loan Cuza, 
primul domn al Principatelor 
Unite, bărbat politic de seamă şi 
patriot înflăcărat.

Născut la 20 martie 1820, la 
Bîrlad, dintr-o familie de moşieri, 
viitorul domn este trimis la Iaşi, 
unde i-a avut colegi pe Vasile 
Alecsandri şi Mihail Kogălni- 
ceanu, cu care se va împrieteni 
pentru tot restul vieţii, vor lupta 
împreună în timpul revoluţiei de 
la 1848 şi pentru unire, şi care, 
în epoca Unirii şi a înfăptuirii 
statului naţional român, îi vor 
deveni sfetnici apropiaţi şi cola
boratori direcţi.

In vara anului 1834, tînărul 
A lexandru Cuza pleacă la Paris 
să-şi completeze studiile, unde, în

Scara lui Iacov
l-a înţeles el în  realitate. Ca în 
tr-un cristal se răsfrînge în el 
una din marile dorinţi ale sufle
tului omenesc de a fi în legă
tură cu Dumnezeu.

Fără îndoială nu este vorba 
aici de un păm înt sau cer fi
zic şi nici despre o scară cu 
multe trepte care ar lega pămîn- 
tul de cerul fizic. In toată această 
descriere de metaforă este vorba 
de lumea spirituală, de legătura 
sufletească dintre om şi Dumne
zeu, de felul în care se poate 
realiza comuniunea dintre om şi 
Dumnezeu, de locul şi mijloacele 
prin care se poate statornici a- 
ceastă comuniune.

Mai întîi trebuie să observăm 
că aici este vorba de o legătură 
bivalentă, ea pleacă din două 
părţi: de sus în jos şi de jos în 
sus. In această legătură sínt an
gajaţi doi factori: Dumnezeu şi 
omul şi pentru realizarea ei este 
lipsă de un anumit loc şi de anu
mite mijloace. Nu oricum şi ori
unde creştinul se poate apropia 
şi cunoaşte pe Dumnezeu. Lucra
rea mîntuirii neamului omenesc 
este o lucrare care vine de la 
Dumnezeu, dar angajează şi pe 
oameni. Individualismul religios 
întîlnit uneori este o aventură. 
Iar cînd se multiplică duce la 
babilonie. Nimeni nu se poate 
m întui singur- şi nu se poate de
clara sfînt.

In marea Sa iubire de oameni, 
Dumnezeu a trimis în lume pe 
Unul născut Fiul Său, Iisus H ris
tos. El ne-a adus harul mîntuitor. 
El a întem eiat un aşezămînt di- 
vin-uman, Sfînta Biserică prin 
care Duhul Sfînt ne îm părtăşeşte 
harul lui Dumnezeu. Ea este pe 
pămînt „poarta cerului" sau cum 
spune un teolog contemporan „ini
ma lumii". Bisericii i s-a dat pu
terea şi mijloacele să unească pe 
Dumnezeu cu oamenii.

Apoi mai trebuie să observăm 
că scara pe care a văzut-o Ia
cov avea un capăt pe pămînt. 
Era legată de realităţile vieţii şi 
lumii. Ea nu era ceva nevăzut, 
ceva dincolo de aceste realităţi. 
Pe ea coborau îngerii care adu
ceau harul cel nevăzut al lui Dum
nezeu şi cu ajutorul ei urcau 
oamenii spre cer.

decembrie 1835, trecu examenul 
de bacalaureat în litere. Ca şi 
Vasile Alecsandri, se înscrie la

Locul unde şi-a pus Iacov 
capul pe o piatră şi s-a odihnit 
s-a numit Betel, casă a lui Dum
nezeu şi poartă a cerului.

în  această întîm plare se vede 
preînchipuirea unirii neamului 
omenesc cu Dumnezeu, prin Iisus 
Hristos şi în Biserică.

Prin Iisus Hristos şi prin Bi
serica întem eiată de El, s-a în 
cheiat un nou legămînt dintre 
Dumnezeu şi oameni. Dumnezeu a 
venit la om, l-a cercetat şi i-a 
dat puterea şi m ijloacele să se 
întoarcă „acasă". Locul unde se 
săvîrşeşte această comunicare a 
energiilor divine necreate, a h a 
rului dumnezeiesc este Biserica. 
Ea este „laboratorul" în care pu 
terile omului de atîtea ori slabe 
şi paralizate din cauza păcatului 
se întîlnesc cu harul sfinţitor dat 
prin Iisus Hristos de Dumnezeu 
Tatăl şi îm părtăşit de Duhul Sfînt.

Prin harul dumnezeiesc deve
nim mădulare ale Trupului lui 
Iisus Hristos care este Biserica.

Desigur Dumnezeu este pretu
tindeni. în  m arele univers se v e
de puterea Lui, în cuget se aude 
glasul Lui, în viaţă înţelepciunea 
Lui, în Biserică dragostea Lui.

Ca o mamă duhovnicească Bi
serica ne naşte ca fii ai lui Dum
nezeu prin Taina Botezului, ne 
în tăreşte în  v irtu te prin „pece
tea darului Duhului Sfînt", ne lu 
minează mintea cu adevărul dum
nezeiesc al Sfintei Scripturi, ne 
sfinţeşte şi ne înnoieşte viaţa prin 
Sfintele Taine şi ne dă arvuna 
vieţii veşnice prin îm părtăşirea cu 
Trupul şi Sîngele Domnului.

Iată de ce un Sfînt Părinte a 
spus că „cine nu are Biserica de 
mamă, nu poate avea pe Dumne
zeu de tată".

Ea este în lume, dar atinge 
prin harurile ei bolta cerului du
hovnicesc. In ea se întîlnesc, prin 
rugăciune, oameni cu îngerii, cei 
de pe un tărîm  al vieţii cu cei 
ce trec în viaţa de dincolo de 
zare, fiindcă după cuvîntul apos
tolului Pavel: „Ori de trăim, ori 
de murim ai Domnului sîntem".

Ceea ce i s-a ară tat în vis 
lui Iacov, a devenit realitate prin 
Iisus Hristos.

Părintele VASILE

medicină, facultate pe care însă 
o va părăsi şi trecu la drept.

Spre sfîrşitul lui 1839, se îna- 
poie în ţară cu titlul de membru 
al Societăţii economiştilor din 
Paris. încă din 1837 devenise ca
det ca şi Kogălniceanu şi alţii, 
pregătindu-se pentru cariera de 
ofiţer. Dar în februarie 1840, la 
numai cîteva luni după sosirea 
în ţară, îşi dădu demisia din a r
mată, dedieîndu-se magistraturii.

Încă de tînăr, Cuza a manifes
ta t idei înaintate. Astfel, în 1844, 
la căsătoria sa cu Elena Rosetti, 
el a refuzat să primească robii 
daţi soţiei pe foaia de zestre.

Evenimentele revoluţionare de 
la 1848 îl găsesc pe Cuza, îm
preună cu tatăl său, printre frun
taşii opoziţiei şi alături de capii 
mişcării revoluţionare. A luat 
parte la adunarea din 27 martie 
1848 de la hotelul Petersburg din 
Iaşi. In cuvîntul său, rostit în

Prof. Petru I. Dan 
(Continuare în pag. a 2-a)
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Alexandru loan Cuza
(Continuare din pag. 1)

Bucură-te Maică pururea Fecioară

„Iată 
tecioara 
va lua în 
pîntece şi 
va naşte tiu 
şi se va 
chema 
numele lui 
Emanoil."

(Is. 7, 14)

acea îm prejurare, tînărul preşe
dinte al tribunalului Covurlui a 
cerut cu înflăcărare înfăptuirea 
de reforme pentru ţară, propu- 
nînd măsuri de îndreptare a unei 
situaţii ce nu mai putea dăinui. 
A dunarea l-a ales în comitetul 
celor 16 persoane, care a doua 
zi a alcătuit Petiţia-proclamaţie 
adresată domnului moldovean Mi
hail Sturza, prin care, în cadrul 
a 35 de articole, erau cerute o 
serie de reforme: înfiinţarea găr
zii naţionale, instituirea unei adu
nări aleasă constituţional, în lătu
rarea cenzurii, siguranţa persoa
nei, reforma şcolară, înfiinţarea 
unei bănci, îm bunătăţirea soartei 
ţăranilor clăcaşi etc.

Cu ocazia înăbuşirii revoluţiei 
din Moldova de către despoticul 
domn Sturza, A lexandru loan 
Cuza a fost şi el prins. Supus 
schingiuirilor, s-a ales cu o rană 
la picior. Apoi, împreună cu alţi 
13 fruntaşi revoluţionari, legaţi 
cot la cot, au fost trimişi sub 
pază straşnică spre Galaţi, de 
unde urmau să plece în exil, în 
Turcia. Deşi rănit, la Brăila, Cuza 
a reuşit să fugă de sub escortă, 
refugiindu-se la consulatul englez, 
de unde cu un paşaport austriac 
se îndreaptă spre Braşov. De aici, 
împreună cu Costache Negri, Ale- 
cu Russo şi Iancu Alecsandri, se 
îndreaptă spre Blaj, trecînd prin 
Sibiu, pentru a participa la M a
rea Adunare Naţională din 3—5 
mai, de pe Cîmpia Libertăţii.

Revoluţionarii moldoveni, reîn- 
torşi la Braşov, sub impresia de 
neuitat a acelei măreţe adunări 
populare, au formulat, la 12/24 
mai 1848, noul program al revo
luţiei din Moldova, intitulat „Prin- 
ţipiile noastre pentru reformarea 
patriei", program semnat şi de 
Alexandru loan Cuza. Cele şase 
articole ale programului, la ela
borarea cărora a participat şi t î 
nărul revoluţionar, se refereau la: 
desfiinţarea clăcăşiei şi împroprie
tărirea ţăranilor fără răscum pă
rare, abolirea tuturor servituţiilor 
feudale, unirea Moldovei cu Ţara 
Românească intr-un singur stat 
românesc neatîrnat.

De la Braşov, Cuza trecu în 
Bucovina, la Cernăuţi, unde înce- 
pînd din iunie 1848 a făcut parte 
din Comitetul revoluţionar mol
dovean, dar din cauza pericolului 
holerei ce bîntuia în ţară, a fost 
nevoit, în toamna anului 1848, să 
plece împreună cu soţia şi cei
lalţi revoluţionari, spre Apus.

El revine în ţară în prim ăvara 
anului 1849, după înlăturarea din 
domnie a lui Mihail Sturza, şi 
ocupă postul de preşedinte al ju 
decătoriei ţinutului Covurlui. Pen
tru  onestitatea şi rara sa probi
tate, Grigore Ghica — noul domn 
— îl numeşte, în februarie 1851, 
în postul de director al D eparta
mentului din Lăuntru; în 1855 a 
fost ridicat la rangul de vornic, 
iar în 1856 —- numit prefect al 
ţinutului Covurlui.

în  perioada luptei pentru Unire, 
vornicul Cuza, m anifestîndu-şi do
rinţa de a reintra în armată, cai
macamul Nicolae Vogoride, în 
martie 1857, îi acordă gradul de 
sublocotenent adjutant domnesc, 
păstrîndu-şi şi funcţia de prefect 
de Galaţi. Pentru a-1 atrage de 
partea sa în lupta antiunionistă, 
Vogoride, la 12 aprilie, îl înain
tează la gradul de locotenent, 
peste patru zile, la gradul de 
căpitan, iar peste alte cinci zile 
este avansta maior. Cu toate fa
vorurile şi stăruitoarele atenţii 
din partea locţiitorului de domn, 
Cuza a rămas mai departe acelaşi 
onest şi devotat partizan al Uni
rii. Aşa se explică poziţia sa 
atunci cînd a ieşit la iveală ade
văratul chip moral al lui Vogo
ride, politica lui duşmănoasă 
l^nirii, legăturile sale secrete cu 
ţările potrivnice intereselor po
porului român.

Publicarea corespondenţei sus
trase de la caimacam şi răsună
toarea sa demisie din postul de 
prefect al Galaţiului — acte de 
dem nitate şi curaj — prin care 
demasca abuzurile şi măsurile cu 
caracter terorist ale stăpînirii 
pentru a împiedica Unirea celor 
două principate, au stîrnit mare

v îlvă atît în ţară, cit şi peste 
hotare. Ele, desigur, alături de 
starea generală de protest, au 
avut o anumită contribuţie la 
crearea situaţiei de tensiune şi 
presiune diplomatică asupra Porţii 
otomane, care a fost nevoită să 
anuleze alegerile falsificate din 
Moldova şi să dea ordin pentru 
organizarea unor noi alegeri, dar 
libere de această dată.

După adoptarea Convenţiei de 
la Paris, în august 1858, şi in
staurarea căimăcămiei de trei, 
A lexandru loan Cuza a fost îna
intat la gardul de colonel şi nu
mit ajutorul şefului oastei moldo
vene, iar în octombrie acelaşi an 
— hatman al miliţiei. Ca ministru 
era socotit un om priceput, ener
gic, cinstit, cu o inteligenţă as
cuţită, pătruns de sentimentul 
demnităţii personale şi al mân
driei naţionale, la care de altfel 
a ţinut întotdeauna.

Aceste calităţi, sintetizate cu 
atîta căldură de M. Kogălniceanu 
în discursul rostit în Adunarea 
electivă a Moldovei, atunci cînd 
spunea: „Nouă ne trebuie un
domn, un cetăţean, bun român, 
simplu şi modest, ca şi ţara noas
tră", au condus la alegerea cu 
unanim itate de voturi a şefului 
oştirii, colonelul A lexandru loan 
Cuza, ca domn al Moldovei, la 
5 ianuarie, şi al Ţării Româneşti, 
la 24 ianuarie 1859.

Prin dubla alegere a domnului, 
Principatele Române, depăşind 
prevederile Convenţiei de la Pa
ris, s-a realizat visul secular al 
poporului român, s-a înfăptuit 
primul şi hotărîtorul pas în v e 
derea creării statului naţional 
unitar român.

Dar Unirea trebuia recunoscută 
de puterile europene, apărată şi 
consolidată. Tocmai unui asem e
nea scop îşi va dedica domnul 
energia şi întreaga sa în ţelep
ciune, în anii următori. Pentru 
apărarea Unirii, domnul a luat o 
serie de măsuri pe plan militar: 
concentrarea celor două oşti în 
tabăra de la Floreşti — lingă 
Ploieşti, organizarea şi dotarea 
armatei după principii moderne, 
pentru ca aceasta să fie în mă
sură oricînd să dea riposta cu
venită acelora care ar fi încer
cat, prin forţa armelor, să se con- 
trapună operei înfăptuită de 
popor.

In septem brie 1860, domnul în 
treprinde o călătorie la Constan- 
tinopol pentru a determina Poarta 
otomană să-l recunoască în du
bla sa calitate, ceea ce, de fapt, 
însemna recunoaşterea Unirii. Dar 
Cuza a întreprins o asemenea 
călătorie numai atunci şi numai 
în acele condiţiuni care nu lezau 
cu nimic dem nitatea statului ro 
mân, ci dimpotrivă, duceau la 
creşterea prestigiului acestuia. El 
nu a plecat la Poartă „să se în 
chine" sultanului, după obiceiul 
medieval, ci în condiţii de egali
tate şi de tratam ent datorat ori
cărui domn, reprezentantul unui 
popor liber. Întîlnirea dintre Cuza 
şi sultan a avut drept rezultat 
recunoaşterea actului înfăptuit de 
români — Unirea. La 24 ianuarie 
1862 s-au deschis lucrările pri
mului parlam ent român unificat, 
şi tot de la acea dată, Principa
tele şi-au luat numele oficial de 
România.

Au urmat apoi, una după alta, 
măsurjle şi reformele care aveau 
menirea de a consolida unitatea 
statală şi a asigura României dez
voltarea liberă pe calea progre
sului în toate domeniile de acti
vitate. A fost introdus alfabetul 
latin, s-au unificat serviciile de 
poştă, a secularizat averile mă
năstirilor închinate.

Proiectele lui Cuza, privind re 
formele ce trebuiau înfăptuite 
pentru dezvoltarea economico- 
socială şi cultural-politică a Ro
mâniei, întîmpinau o puternică 
rezistenţă din partea reacţiunii 
grupată în guvern şi parlament. 
Atunci domnul, pentru a le putea 
aplica în practică, îl aduce pe 
Kogălniceanu în fruntea guver

nului, iar la 2 mai 1864 dă lovi
tura de stat. Apoi, împuternicit 
cu puteri depline, domnul Unirii 
trecu la înfăptuirea marilor re 
forme cerute de epoca sa.

La 14 august 1864 promulgă 
Legea agrară, prin care ţăranii 
erau eliberaţi pentru totdeauna 
de servituţile feudale şi erau îm
proprietăriţi, prin răscumpărare. 
Aproape o jum ătate de milion de 
familii ţărăneşti au primit 1.766.00U 
ha pămînt.

Făcu reforma electorală, in tro
duse calendarul gregorian, pro
clamă autocefalia Bisericii O rto
doxe Române, legiferă căsătoria 
civilă, făcu reforma învăţăm ântu
lui — pe care îl proclamă obli
gatoriu şi gratuit, înfiinţă Acade
mia Română, făcu reforma admi
nistrativă, a justiţiei, introduse 
Codul civil, comercial şi penal, 
aboli capitulaţiile, dezvoltă căile 
de transport, elaboră proiecte pen
tru construirea de căi ferate, în 
fiinţarea de instituţii de credit, 
dezvoltă poşta, telefonul etc.

Dar reforma agrară şi, în gene
ral, măsurile cu caracter demo
cratic luate de Alexandru loan 
Cuza au strînit profunde nem ul
ţumiri în rândurile moşierimii şi a 
grupării burgheziei reacţionare 
care, prin complotul din noaptea 
de 10/11 februarie 1866, l-au ares
ta t pe domn silindu-1 să demisio
neze şi să plece în exil. Complo
tiştii au oferit coroana României 
unui principe străin.

Tot restul vieţii, Cuza, acel băr
bat care şi-a consacrat întreaga 
viaţă luptei poporului român pen
tru libertate, unitate şi emanci
pare social-economică, a fost ne
voit să trăiască departe de ţară, 
în localitatea Döbling din apro
pierea Vienei, pentru că adver
sarii săi nu i-au dat voie nici 
măcar să vadă păm întul natal.

M oartea sa, petrecută la 15 mai 
1873, departe de patrie, a însem
nat un adevărat doliu naţional; 
odată cu el, ţărănim ea îngropa şi 
speranţa că fostul domnitor ar 
putea reveni pentru a-i face drep
tate. în  dimineaţa zilei de 27 mai 
1873, trenul m ortuar sosi în gara 
Iţcani, iar în după-amiaza ace
leiaşi zile, la Ruginoasa. De-a lun
gul parcursului liniei ferate, gă
rile erau îmbrăcate în doliu.

După cei şapte ani de domnie 
şi tot a tîţia  de exil, venise ziua 
întoarcerii sale în ţară, de pe me
leagurile pribegiei. în  toată Mol
dova şi în toată ţara, peste ordi
nul strict al autorităţilor, clopo
tele băteau a jale. îl plîngeau şi 
ele, pe limba lor, pe Cuza Vodă, 
vestindu-i sfîrşitul.

Trenul mortuar a fost întîmpi- 
nat de mii şi mii de ţărani care, 
cu ochii plini de lacrimi, îl în 
tîmpinau pe marele lor binefăcă
tor. La intrarea în Ruginoasa, 
salve de tunuri îi anunţau sosi
rea. Sicriul greu de plumb a fost 
coborît din teren de şase ţărani 
şi tot atîţia proprietari, printre 
care şi devotatul său prieten Mi
hail Kogălniceanu, şi purtat pînă 
la biserică. Apoi, ţărani şi mili
tari au făcut de gardă, pînă la 
29 mai, cînd a fost înmormîntat.

în  acea zi, trenuri după tre 
nuri soseau la Ruginoasa din 
toate direcţiile, aducînd nenum ă
raţi oameni, îndeosebi ţărani, 
delegaţi ai judeţelor şi oraşelor, 
pentru a-i aduce cel din urmă 
salut lui Cuza.

Numele domnului Principatelor 
Unite a intrat adine nu numai în 
istoria, ci şi în conştiinţa şi inima 
poporului. în  semn de veşnică 
aducere aminte a faptelor şi nu 
melui marelui patriot, o serie de 
comune, şcoli, străzi şi pieţe pu
blice, îi poartă numele; în 1912, 
la Iaşi, i-a fost dezvelită o im 
punătoare statuie, apoi la Craiova, 
după cum şi mai multe busturi, 
în diferite localităţi.

Acum, la împlinirea a 161 ani 
de la naşterea lui A lexandru loan 
Cuza, aducem un cald şi bine
m eritat omagiu domnului Unirii. 
Şi alături de Vasile Alecsandri, 
spunem şi noi: „Cit or fi români 
pe lume, / Cit va fi pe cer un 
soare, /  A lui Cuza m are nume / 
Să fiţi siguri că nu moare."

Planul de mîntuire al lumii rîn- 
duit în sfatul cel veşnic, se face 
cunoscut de la căderea primilor 
oameni în păcat. Atunci, Dumne
zeu a promis un izbăvitor zicînd 
diavolului reprezentat prin şarpe: 
„Vrăjmăşie voi pune între tine 
şi femeie, între sămînţa ta şi să- 
mînţa ei. Aceasta îţi va zdrobi 
capul" (Fac. 11, 15).

Alegerea acestei femei presupu
ne o mare taină în iconomia di
vină. Intr-o succesiune de eveni
mente şi persoane, printr-un lanţ 
neîntrerupt de binecuvîntări, 
Dumnezeu urm ăreşte firul genera
ţiilor, care s-au păstrat în cură
ţenie şi au fost tot mai dornici 
după Dumnezeu.

Iar la plinirea vremii, se aflau 
în Ierusalim doi tovarăşi de v ia
ţă, ajunşi la cel mai înaintat grad 
de curăţenie, care se numeau 
Ioachim şi Ana. Din viaţa lor 
dreaptă, din credinţa neşovăielni
că în Dumnezeu, rodeşte pe a- 
ceastă ramură, a tulpinei lui Da
vid, rod minunat, o fiică ce nu 
avea asemănare.

Numele pe care îl pun părinţii 
copilei este Maria, care înseam 
nă Doamnă şi Stăpînă a noastră 
a tuturor. Trei ani se bucură Sf. 
Ana de bucuriile maternităţii. Du
pă trei ani Maria este condusă 
la templu, potrivit făgăduinţei pă
rinţilor săi. A rhiereul Zaharia, ce 
era pe atunci la templu, a luat-o 
pe pruncă de mină zicînd: „Ma
rie, a binecuvîntat Dumnezeu nu
mele tău în toate neamurile". Fe
cioara Maria şi-a petrecut viaţa 
la templu în rugăciune, evlavie, 
iubire şi smerenie pînă la v îrsta 
de 15 ani, cînd trebuia să pără
sească templul. Sfînta Fecioară îşi 
exprimă dorinţa sa preoţilor şi 
rudeniilor, întrucît părinţii ei mu
riseră, că vrea să petreacă tot 
timpul vieţii în curăţie, dedieîn- 
du-se în întregime lui Dumne
zeu, de care nu o mai despăr
ţea nici un fel de simţire ome
nească. Pentru a o feri de cleve
tirile lumii, i s-a dat ca însoţitor 
pe dreptul Iosif, fiind rudenie a 
sa. Este logodită Fecioara Maria 
cu dreptul Iosif, nu în sensul în 
care înţelegem noi astăzi logod
na, ce precede căsătoriei, căci fe
cioria străjuieşte viaţa Măriei, de 
la naştere pînă la adormire. Ea 
se pregăteşte fără ca să ştie, pen
tru a deveni locaş al M întuitoru- 
lui lumii.

Iată „Buna Veste" de care s-a 
învrednicit Fecioara anunţată prin 
îngerul Gavriil zicîndu-i: „Bucu
ră-te ceea ce eşti plină de Har, 
Domnul este cu tine. Binecuvîn- 
tată eşti tu între femei şi binecu
v întat este rodul pîntecelui tău“. 
(Luca 1, 28). Fecioara Maria, co
pleşită de toată sfinţenia, libară 
de orice păcat personal, pronun
ţă  cu desăvîrşită smerenie: „Fie 
mie după cuvîntul tău" (Luca 1, 
38). în  acest moment, se realizea
ză una dintre cele mai mari mi
nuni, „Zămislirea Domnului".

Dobîndirea acestui Har presu
pune unirea celui ce-L primeşte 
cu Hristos Fiul lui Dumnezeu în 
trupat, fapt petrecut cu Fecioara 
Maria la Bunavestire. Sălăşluirea 
Duhului Sfînt în persoana umană 
a N ăscătoarei de Dumnezeu, şter
ge păcatul original al Măriei, în 
trucît ştergerea oricărui păcat se 
dobîndeşte numai prin M întuitorul 
precum zice Sf. Ap. Pavel: „Pre
cum printr-un singur om s-a in 
trodus păcatul la toţi, aşa prin 
unul, prin Iisus Hristos a venit 
m întuirea tuturor" (Rom. 5, 15—
19).

Cînd Fecioara primeşte sfînta 
sarcină de a naşte pe M întuito
rul lumii, veste aceasta, lasă în 
sufletul ei o impresie adîncă. în  
aceste zile pleacă în localitatea 
Ain-Karem la Elisabeta, rudenia 
sa. Cînd a salutat-o pe Elisabeta, 
aceasta s-a umplut de Duh Sfînt 
zicînd Măriei: „Binecuvântată eşti 
tu între femei şi binecuvîntat 
este rodul pîntecelui tău şi de 
unde mie aceasta, ca să vină 
Maica Domnului la mine" (Luca 
1, 42—43). Iar Maria într-o cin- 
taré de laudă şi mulţumită adusă 
lui Dumnezeu zice: „M ăreşte su
flete al meu pe Domnul şi s-a 
bucurat duhul meu de Dumnezeu 
M întuitorul meu . . . " (Luca 1, 46—- 
47)

Cînd Fiul Fecioarei, M întuito
rul lumii, îşi începe activitatea 
Sa mesianică, cu ocazia primei 
minuni săvîrşită de Domnul, la 
nunta din Cana, Maica şi Fecioa
ra era alături de El şi a zis 
nuntaşilor: „Faceţi ce vă va spu
ne" (loan 11, 5). Prin aceste cu
vinte îşi arată voinţa de-a îndru
ma omenirea spre Fiul ei.

Iar cînd Domnul a fost prins, 
începe cea mai dureroasă epocă 
din viaţa N ăscătoarei de Dumne
zeu. Plină de lacrimi şi suspine, 
se apropie de picioarele Crucii, 
unde se afla Sf. loan, ucenicul 
iubit al M intuitorului. Dragostea 
Domnului se revarsă filială de pe 
Cruce spre Mama Sa. Se îngri
jeşte de soarta ei; în trucît nu 
mai avea pe nimeni, a încredin
ţat-o Sf. loan prin cuvintele: „Iată 
mama ta" (loan 1, 27). Dată în 
grija acestui ucenic, de acum bu
curiile primei comunităţi creştine, 
vor fi bucuriile ei, prin preamări- 
tul său Fiu.

Iată că pe bună dreptate, Bise
rica noastră Ortodoxă, îi aduce 
Maicii Domnului supravenerare, 
întrucît prin ea s-a început m în
tuirea neamului omenesc, după 
cum spune troparul de la Buna
vestire: „Astăzi este începătura 
mîntuirii noastre şi arătarea ta i
nei celei din veac, Fiul lui Dum
nezeu Fiul Fecioarei se face şi 
Gavriil harul bine-1 vesteşte. Pen
tru  aceasta şi noi îm preună cu 
dînsul N ăscătoarei de Dumnezeu 
să-i strigăm Bucură-te cea plină 
de har, Domnul este cu Tine".

Monahia Stavroiilia
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Institutul Teologic Universitar din Sibiu 
în vremea noastră

Gînduri Ia o aniversare

După eliberarea Patriei, aşeză- 
m întul de pregătire preoţească de 
la Sibiu, ridicat din 1948 la rang 
de Institut Teologic Universitar, 
sub nem ijlocita îndrumare a ocîr- 
muirii bisericeşti, pregăteşte păs
tori de suflete, devotaţi altarului 
şi obştei dreptcredincioase.

Institutul de azi este înzestrat 
cu toate cele necesare bunului 
m ers al activităţii de fiecare zi. 
Apreciat pentru înalta pregătire 
şi bunul nume, corpul didactic 
— ca de altfel şi cel adm inistra
tiv  şi de serviciu — funcţionează 
cu încadrare de la stat, iar stu 
denţii sínt în m ajoritate bursieri, 
potrivit capacităţii şi rîvnei fie
căruia.

La admiterea în Institut se 
primesc absolvenţi ai Seminarii- 
lor teologice şi cei ai liceelor 
teoretice sau pedagogice, cu ba
calaureat.

La Insitut urmează cursurile şi 
studenţi din străinătate.

Tot aici, vara, au loc cursurile 
de îndrum are pastorală şi misio
nară a clerului din Patriarhia 
română.

Astfel, din 1948 s-au prevăzut 
catedrele de: Studiul Vechiului 
Testament (Introducerea, Exegeza, 
Arheologia), Studiul Noului Tes
tam ent (Introducerea, Exegeza), 
Istoria Bisericească Universală, cu 
noţiuni de artă creştină şi Patro- 
logia, Istoria Bisericii Române cu 
noţiuni despre A rta şi literatura 
Bisericii române, Teologia Dogma
tică, Simbolică şi îndrum ări misio
nare, Teologia Morală, Pastorală, 
Liturgica şi Omiletica, Catehetica 
cu noţiuni de Pedagogie moder
nă, Dreptul canonic şi adminis
traţia  bisericească; conferinţa de 
Limba slavo-rusă, şi istoria litera
turii teologice ruse. Muzica bise
ricească şi Ritualul; lectoratele 
de: limba ebraică, limba greacă,

limba latină şi asistenţe la cele 
patru secţiuni ale disciplinelor 
teologice (biblică, istorică, siste
matică şi practică).

Pe parcurs s-au făcut şi alte 
îm bunătăţiri ale programei de în- 
văţăm înt, separîndu-se sau înfiin- 
ţîndu-se anumite catedre. Astfel 
în 1971 s-a înfiinţat catedra de 
Ecumenism şi s-a separat Patro- 
logia de Istoria bisericească uni
versală, primind o nouă denumire 
de Patrologie şi Literatura teolo
gică postpatristică.

Corpul didactic se compune din 
1948 încoace, în afară de cei din 
perioada precedentă, din: Dr. So- 
fron Vlad (1948—1970, rector din 
1952), Dr. Spiridon Cândea (1936— 
1968, din 1952—1960 director de 
studii); Dr. Nicolae Terchilă (1925 
— 1952), Dr. Grigorie Marcu (1936 
— azi; în tre 1976—1979 rector), 
Dr. Corneliu Sîrbu (1941—1977), 
Dr. Teodor Bodogae (1943—1952 
şi 1973 — azi), Dr. Nicolae Mla- 
din (1943—1967); Gheorghe Şoi- 
ma (1941—1976), Dr. Dumitru 
Călugăr (1943—1955 şi 1968— 
1977), Dr. Ştefan Lupşa (1946— 
1958), Dr. Milan V. Şesan (1948— 
1980), Dr. loan Petreuţă (1949— 
1952), Dr. Torgu D. Ivan (1948— 
1970), Dr. Simion Şiclovan (1949 
— 1952). Dr. Dimitrie Belu (1948— 
1968); Nicodim Belea — duhovnic 
(1941— 1956), Dr. Nicolae Ciudin 
(1949— 1956); la aceştia s-au adău
gat Dr. Alexandru Moisiu (1950— 
azi), Chirii Pistrui (1951—1966), 
Dr. Nicolae Cotos (1951—1952), 
Dr. Simion Radu (1950—1952 şi 
duhovnic 1958—1969), Dr. Isidor 
Todoran (1952—1976, din 1970 rec
tor), Dr. Petre Procopovici (1952— 
1958), Irineu Crăciunaş (duhovnic 
1956—1958), Dr. Nicolae Corneanu 
(1959— 1961), Dr. loan Zăgrean 
(1968—azi).

Cu timpul, noile cadre, crescute 
şi pregătite în Institut s-au îm
prospătat cu: Dr. M ircea Păcu- 
rariu 1961—azi), Dr. loan Ică
(1968—azi), Dr. loan Floca (1971— 
azi), loan Popescu (1971—azi), Dr. 
Dumitru Abrudan (1971—azi, din 
1979 prorector), Dan M iron (1972— 
1976), Dr. Sebastian Şebu (1972— 
azi), Micle Vaier (1972—1973), 
Dr. Constantin Voicu (1973—azi, 
din 1976 pînă în 1979 prorector 
şi din 1979 rector), Aurel Jivi 
(1973—azi), Vasile Mihoc (1974— 
azi); duhovnicii Moise Popovici 
(1959—1966), Vasile Cornilă (1971 
— 1976), Liviu Streza (1976—azi), 
Constantin M itea (1976—azi).

Din 1949, studenţii sínt îndru
maţi de profesori în probleme de 
actualitate socială la orele de 
curs şi de educaţie patriotică, 
aducîndu-şi aportul şi la muncile 
de folos obştesc, iar preoţii sínt 
pregătiţi în aceste probleme prin 
cursurile de îndrumare misionară 
şi pastorală, prin conferinţele de 
orientare, ţinute sau conduse tot 
de profesorii Institutului.

Problema manualelor a fost re 
zolvată de profesorii celor două 
Institute teologice, care din 1950 
editează continuu manuale şi lu
crări de specialitate.

Din 1948 încoace numărul licen
ţiaţilor a crescut de la 155 la 
2362 în 1980, destinaţi a se preoţi 
în Eparhiile din Ardeal şi Banat, 
precum şi în alte părţi ale ţării 
şi chiar şi în străinătate.

In cadrul noilor relaţii de co
laborare frăţească, statornicite de 
trei decenii încoace între cultele 
religioase din patria noastră, ca 
şi a „ecumenismului local", reali
zat şi practicat intens de biseri
cile creştine din Republica Socia
listă România, un loc cu totul 
deosebit îl ocupă în viaţa insti
tutului nostru conferinţele teolo
gice interconfesionale. Ele au loc 
de două sau trei ori pe an.

Institutul nostru a fost vizitat 
în cadrul relaţiilor inter-ortodoxe 
şi ecumeniste, de numeroşi oas
peţi de seamă, ierarhi, conducă
tori ai unor organizaţii mondiale 
bisericeşti, profesori de teologie, 
publicişti etc., dornici să cunoască 
viaţa noastră religioasă-biseri- 
cească, viaţa şi activitatea pro
fesorilor şi studenţilor teologi. 
Oaspeţii noştri au susţinut p re
legeri, conferinţe, au participat 
la consfătuiri, au avut schimburi 
de păreri cu profesorii şi studen
ţii Institutului nostru.

Tot în acest context nu putem 
să nu amintim faptul că o seamă 
dintre profesorii Institutului nos
tru  au participat şi participă fie 
ca delegaţi ai Bisericii noastre, 
sau invitaţi la diferite congrese 
sau conferinţe care au loc în 
străinătate.

Edificiul Institutului s-a îmbo
găţit din anul 1971 cu o nouă 
construcţie pentru bibliotecă şi 
cu o sală modernă de lectură 
pentru studenţi, săli pentru pro
fesori şi cercetătorii din ţară şi 
străinătate.

Biblioteca dispune de peste
100.000 de volume si peste
100.000 exemplare de periodice.

Adăugăm că din rîndul corpu
lui profesoral al Institutului nos
tru au fost ridicaţi la rangul de 
mitropoliţi: I. P. S. Dr. Dr. h. c. 
Nicolae Corneanu (1961—azi), 
episcop al Aradului şi apoi Mi
tropolit al Banatului, Dr. Dr. h. c. 
Nicolae Mladin (1967—azi), Mi
tropolit al Ardealului, iar Irineu 
Suceveanul (1968— 1973) episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor, 
iar dintre foştii studenţi, Dr. V a
sile Coman (1970—azi) episcop al 
Oradiei, Iustinian M aramureşanul 
(1973—azi) Episcop-vicar al A rhi
episcopiei Vadului, Feleacului şi 
Clujului, Dr. Vasile Tîrgoviştea- 
nul (1980—azi) Episcop-vicar pa
triarhal.

Scrutînd năzuinţele şi izbînzile 
din cei 170 de ani ai Institutului, 
desprindem cu uşurinţă tenacita
tea cu care acesta a păstrat ne
clintită credinţa strămoşească. 
Pe lingă m enţinerea vie a cre
dinţei în Dumnezeu, Institutul 
nostru a fost neîncetat însufleţit 
de credinţa în viitorul poporului, 
contribuind astfel la făurirea de
săvârşită a unităţii religioase şi 
naţionale a tuturor românilor.

Arhid. prof. Constantin Voicu, 
Rectorul

Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu

Institutul Teologic Universitar 
din Sibiu împlineşte, în luna a- 
ceasta, 170 de ani de viaţă, o 
vîrstă venerabilă care îl situează 
printre cele mai vechi instituţii 
şcolare din ţara noastră. Dar, de 
fapt, vîrsta lui urcă la 195 de 
ani, deci la aproape două secole 
de viaţă. Cum se explică atunci 
această diferenţă de cifre? Prin 
aceea că toţi cei care au cerce
tat istoria acestui străvechi aşe- 
zămînt de cultură teologică au so
cotit că data întemeierii sale este 
cea de 15 martie 1811, cînd s-au 
deschis primele cursuri sistem a
tice de teologie, aici la Sibiu, 
prin osîrdia marelui luminător al 
neamului românesc, Gheorghe La- 
zăr. Adevărul este că primele 
cursuri pentru pregătirea viitori
lor preoţi şi învăţători de la Si
biu s-au deschis în 1786, în v re 
mea păstoririi episcopului Ghe- 
deon Nichitici. Iniţiativa deschi
derii acestora a pornit de la căr
turarul braşovean Dimitrie Eusta- 
tievici, om cu rosturi de seamă 
în viaţa culturală şi politică a ro 
mânilor transilvăneni, care înde
plinea pe atunci slujba de „direc
tor" al tuturor şcolilor româneşti 
ortodoxe din Transilvania (ace
eaşi slujbă o îndeplinea Gheor
ghe Şincai pentru şcolile unite). 
Dîndu-şi seama de lipsa de învă
ţători pentru şcolile pe care le 
conducea, el a deschis un „curs 
pedagogic" la Sibiu. Dar, paralel

Fiindcă Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, a împlinit 170 
de ani de existenţă neîntreruptă, 
facem un scurt popas pentru a ne 
aminti de această Instituţie în 
care ne-am format şi am ostenit 
în cadrul ei, asemenea Sf. Ap. Pa
vel şi lui Apolo în Corint, unii 
sădind, alţii udînd, iar Dumnezeu 
făcînd să rodească munca noastră 
(I Cor. 3, 6).

Celor nedumeriţi, care s-ar în 
treba cum se face că Biserica 
străm oşească n-a avut o şcoală 
specială pentru formarea clerului 
său, de care se pomenesc la alte 
popoare cu mult înainte, lăsăm 
să răspundă istoria atît de fră- 
m întată a trecutului nostru. Iată 
ce ne spune această istorie: l.S tă - 
pînirea străină a desfiinţat în mod 
treptat organizaţiile noastre poli
tice autohtone cnezatele şi voie
vodatele, acestea menţinîndu-se 
pînă mai tîrziu abia în ţinutu
rile de la margine, ele fiind în 
locuite prin organizarea comita
telor. Dacă pînă la răscoala din 
1437 de la Bobîlna, mai aveau şi 
românii drepturi politice, după 
„Unio trium nationum" din acelaşi 
an românii îşi pierd aceste drep
turi pînă la 1848. în  vechile le
giuiri transilvane Constituţiile A- 
probate se afirmă categoric că 
ţara aceasta se compune din trei 
naţiuni (Part. III Titl. 1 art. 1 şi Titl. 
19 art. 8), care alcătuiau Unio 
trium nationum în care erau în 
corporaţi şi unii români asimilaţi. 
Românii nefiind amintiţi, înseamnă 
că n-au fost recunoscuţi ca na
ţiune. Dietele care hotărau soarta 
supuşilor erau alcătuite deci din 
reprezentanţii celor trei naţiuni 
politice şi aşa am ajuns noi la 

o înrobire naţional-politică.

cu acesta, Eustatievici pregătea şi 
pe viitorii preoţi. După m oartea 
lui, cursurile au continuat spora
dic, sub îndrum area altor „direc
tori" ai şcolilor prim are ortodoxe, 
ca protopopii braşoveni Radu 
Tempea II şi Gheorghe Haines. 
Cel din urmă a încredinţat p re
gătirea viitorilor preoţi dascălu
lui Simion Jinariu, mai tîrziu el 
însuşi preot şi protopop. Deşi a- 
ceste cursuri de pedagogie nu 
aveau continuitate, nici o „pro
gramă analitică" bine stabilită, 
nici oameni anume rînduiţi în 
slujba de profesori, totuşi ele 
merită să ne reţină atenţia, căci 
au fost primele cursuri de acest 
fel în Biserica ortodoxă rom â
nească din Transilvania, incit în 
1811, cînd s-a reîntors Gheorghe 
Lazăr de la studii, el a găsit te 
renul pregătit pentru noua sa 
misiune. Nu trebuie trecut cu v e
derea nici faptul că în 1806 Gh. 
Lazăr a fost trimis la studii de 
teologie la Universitatea din Vie- 
na de Consistoriul din Sibiu 
(scaunul episcopal fiind vacant), 
anume pentru a se pregăti să de
vină profesor de teologie la Si
biu. Deci se urm ărea ca acele 
cursuri de care am pomenit să 
depăşească „faza de provizorat", 
să fie puse sub conducerea unui 
om pregătit, care să ofere garan-

Pr. prof. M. Păcurariu 
(Continuare în pag. a 4-a)

2. Prin orînduirea feudală, clasa 
nobililor, sporindu-şi continuu pri
vilegiile, impune toate sarcinile 
asupra poporului muncitor aser- 
vindu-1 şi exploatîndu-1 fără cru
ţare, iobăgia ajungînd de la ju 
m ătatea sec. XIV instituţie de 
drept. Dacă pe la sfîrşitul sec. 
XIII iobagii mai aveau dreptul 
de liberă mutare de pe o moşie 
pe alta, de la jum ătatea sec. XIV 
acest drept este redus, condiţio
nat fiind de consimţămîntul pro
prietarului de pămînt, iar după 
revoluţia lui Doja din 1526, prin 
codicele de legi a lui W erböczyi 
(despre care se spune că erau 
scrise cu singe de iobag) aplicate 
şi în Transilvania, s-a suprimat 
şi acest drept, iobagul fiind legat 
de glie în stare de servitute per
petuă. Nobilii, marii proprietari 
de pămînt, avînd şi dreptul de 
judecare şi sancţionare a iobagi
lor de pe latifundiile lor, au co
mis multe abuzuri şi nedreptăţi 
împotriva iobagilor, rezultate din 
acest drept. Multele răscoale, 
unele cu caracter local altele 
generale, n-au putut înlătura io- 
gia, desfiinţarea ei prin patenta 
îm păratului Iosif II din 1785, fiind 
zădărnicită de oligarhie după 
moartea a acestuia în 1790. Ro- 
mînii care formau m ajoritatea 
populaţiei din Transilvania, su
puşi legilor, profund nedrepte 
care prevedeau că: „rusticus p rae
ter mercedem laboris nihil habet“, 
au ajuns astfel să îndure şi o 
înrobire economică-socială.

3. In timpul stăpînirii regilor 
maghiari, Biserica catolică a ajuns 
nu numai cea mai m are latifun-

Pr. prof. Soiron Vlad  
(Continuare în pag. a 4-a)Iconostasul capelei Institutului (sec. XVIII)

Noua sală prolesoraiă

La un scurt popas
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Cărţi de la un ierarh român din 
veacul al XVII-lea

Gînduri la o aniversare
(Continuare din pag. a 3-a)

Am străbătut recent vatra  Da- 
coromaniei nordice de altădată pe 
urmele unor mărturisiri de trăire 
şi credinţă românească. Am zăbo
v it prin sate şi tîrguri, în  mu
zee şi pe la vechi lăcaşuri, s tă 
ruind mai ales asupra cărţilor bă- 
trîne, cu sute de însemnări de 
demult, reprezentáld crîmpeie de 
viaţă şi istorie care ne aju tă  să 
cunoaştem şi înţelegem mai bine 
ce a fost şi însem nat -—• la di
mensiunile sale reale — ţara feu
dală românească a M aram ureşu
lui.

In cele ce urmează stăruim 
asupra a două astfel de cărţi 
vechi rămase de la arhiepiscopul 
Mihail Molodeţ al M aramureşului 
despre care profesorul M ircea Pă- 
curariu scrie că s-a hirotonit, se 
pare, în Moldova la 7 iulie 1651, 
şi că a încetat din viaţă sau s-a 
retras la 1656.

Una dintre ele este un exem
plar din Cazania lui Varlaam  
rămas pînă în zilele noastre în 
locul de danie, la Vişeul de M ij
loc. Pe mai multe file de la în 
ceput, cartea păstrează însem na
rea: „In anul 1651, smeritul M i
hail Molodeţ, arhiepiscop de Ma
ramureş şi altele, cu mina sa a 
scris şi cu pecetea sa a Întărit, 
(că) a cumpărat această carte, 
anume Evanghelie învăţătoare, 
robul Iui Dumnezeu Roman To- 
moiagă pentru iertarea păcatelor 
sale şi ale soţiei sale şi ale fii
lor săi, şi s-a dat la hramul Prea- 
podoabnei Paraschiva, în satul V i-  
şeul de Mijloc, dă-i, Doamne, bu

diara şi unul din stîlpii cei mai 
puternici ai feudalismului, ci a 
dobîndit şi o putere preponde- 
rantă în afacerile statului, cele 
două forţe (biserica şi statui) 
sprijinindu-se puternic în in tere
sul comun care era expansiunea 
spre Est şi SE. Ostilitatea pro
nunţată faţă de Biserica români
lor o arată hotărîrile şi îndem
nurile date de anumite autorităţi 
bisericeşti mai înalte de a se in
terzice schismaticilor cultul pu
blic, zidirea de capele şi partici
parea credincioşilor la cult, în 
demnul de a se folosi inchiziţia 
nu numai împotriva ereticilor ci 
şi a schismaticilor, cerîndu-se 
chiar alungarea lor din ţară, iar 
unii regi au dispus lipsirea de 
proprietăţile nobilare a celor din 
ţinutul Banatului care n-ar fi ade
văraţi catolici ca şi prinderea 
preoţilor schismatici şi a familii
lor lor pentru a fi îndepărtaţi, la 
care s-ar putea adăuga alte multe 
acţiuni de natură asemănătoare.

în  vechile legiuiri transilvane 
din timpul Principatului codificate 
în Constituţiile Aprobate, religia 
noastră nu era socotită printre 
confesiunile recepte noi fiind po
meniţi ca „aparţinătorii de secta 
valahă sau grecească, care pen
tru un timp sínt toleraţi pînă cînd 
îi va conveni principelui şi lo
cuitorilor ţă rii“. în  timpul prin
cipilor calvini, locul prozelitismu
lui catolic din timpul regilor ma
ghiari îl ia cel calvin, pentru a 
ne face să îmbrăţişăm confesiunea 
principilor. Ierarhilor noştri, la 
confirmarea lor de către principi, 
li se impuneau un număr de con
diţii umilitoare, care erau mereu 
sporite, ei fiind supuşi, superin- 
tendentului calvin. Unii ierarhi, 
care nu puteau consimţi să-şi 
vadă turm a lor cuvîntătoare tre 
cută intr-un staul străin, opunîn- 
du-se acestei acţiuni, au fost în 
temniţaţi ca mitropoliţii Ilie Io- 
rest şi Sava Brancovici, ultimul 
fiind scos în zi de tîrg  în piaţa 
publică şi bătut şi batjocorit în 
faţa mulţimii, incit un cronicar 
ungur din acel timp, Mihail Cse
rei, amintind de acest tratam ent, 
îl caracterizează ca „ne mai au 
zită păgînească şi cumplită tira

nă sănătate şi iertare de păcate, 
amin. Mihail Molodeţ, arhiepis
cop“. A lături a aplicat sigiliul 
personal şi s-a semnat. Nu ne 
dezvăluie de la cine anume bo
ierul, adică omul liber, Roman, 
de loc din Vişeu, a cum părat car

tea şi nici nu se am inteşte cu ce 
preţ. Reţinem existenţa, la 1651 
deja, a cărţii în Maramureş şi 
faptul că dania ierarhul transil
van însuşi, cu mina sa, a scris-o 
şi cu pecetea sa a întărit-o.

Cealaltă carte de la arhiepis
copul din Maramureş, păstrată as
tăzi la Biblioteca Episcopiei O r
todoxe Române a Aradului, este 
un exemplar din Noul Testament 
de Ia Bălgrad (1648). O carte fă
ră început şi sfîrşit, dar de o 
valoare aparte, pentru că mai 
multe însemnări ce le conţine fac 
pomenirea arhiepiscopului. Păs
trează însuşi pomelnicul ierarhu
lui Mihail, scris la 1655, cînd 
erau pomeniţi: „Mihai, Petru, 
Marta, Dumitru, Teodor, Fodor, 
Grigore, Vasile, Lupu, Ionuţ, Mi- 
risca, Vasile, Grigore, Precup,

nie". Legile discriminatorii din 
„Constituţiile Aprobate", au fost 
menţinute şi ne-au fost aplicate 
şi după trecerea Principatului 
transilvan de sub suzeranitatea 
turcească sub cea austriacă.

Stăpînirea austriacă, folosind 
principiul „divide et impera" 
pe de o parte pentru a întări 
partida catolică pe care se 
sprijinea, iar pe de altă parte 
pentru a ne rupe legăturile cu 
fraţii din cele două ţări române, 
creînd pe lingă graniţa de pe 
Carpaţi şi o altă graniţă în su
flete, a urzit „uniaţia" şi prin 
promisiuni ademenitoare pentru 
clerul nostru apăsat, înfăptuin- 
du-o prin falsuri şi mijloace re 
presive prea bine cunoscute, a 
reuşit să ne dezbine slăbindu-ne 
rezistenţa prin învrăjbire. Prin 
„uniaţie", am pierdut organizaţia 
mitropolitană cei neuniţi fiind su
puşi unei ierarhii străine de aspi
raţiile noastre naţionale şi bise
riceşti. De la 1700—1811 am fost 
lăsaţi 85 ani fără episcopi pro
prii, în credinţa că turma fără 
păstor se va risipi, iar în restul 
timpului ni s-au dat episcopi stră
ini de neam ca să ne păstorească. 
Cele amintite rezumativ, ne înfă
ţişează în linii generale trecutul 
nostru maşter în care ne aflam 
într-o continuă luptă defensivă 
pentru a exista şi a ne apăra 
fiinţa naţională şi credinţa. Dacă 
chiar Biserica soră unită care a 
fost înzestrată cu domenii, n-a 
reuşit să înfiinţeze şcolile supe
rioare de la Blaj decit numai 
după o jum ătate de secol după 
actul unirii, e explicabil de ce 
Biserica noastră strămoşească, 
care se susţinea numai din con
tribuţia credincioşilor, a ajuns să 
înfiinţeze o şcoală specială pen
tru creşterea clerului cu mult mai 
tîrziu. După ce stăpînirea refuză 
cererea ep. Ghedeon Nichitici 
(1785) pentru înfiinţarea unui se
minar la Sibiu, a trebuit să mai 
treacă un timp îndelungat pînă 
la 1809, cînd îm păratul aprobă 
ca românii „neuniţi" să-şi poată 
alege episcop din neamul lor, îm
păratul exprimîndu-şi intr-un de
cret iscălit, din acelaşi an, do-

Dmîu . . Este şi pe cartea de 
la Arad tot înscrisul arhiepisco
pului, întărit cu aceeaşi pecete 
mare, imprimată perfect pe mai 
multe file, dezvăluindu-ne un do
cument de primă im portanţă pen
tru sigiiografia românească. în 
cîmpul central al ei ni se înfăţi
şează reprezentarea scenei Sfin
tei Treimi, aceeaşi cu stema Mi
tropoliei Bălgradului, încadrată de 
legenda: „f MIHAIL MOLODEŢ. 
ARHIEPISCOP. VÄLEAT. AX N A .
AB. T , adică: „MIHAIL MOLO
DEŢ, ARHIEPISCOP, ÎN  ANUL 
1651, AV(GUST) 3" (în fotogra
fie). Reţinem titlul de arhiepiscop 
şi dala, cînd va fi fost hirotonit 
sau investit.

Care a fost soarta acestui e- 
xem plar al Noului Testament de 
la Bălgrad (pe care arhiepiscopul 
din Maramureş îl va fi primit, 
cu onoare, poate chiar din mina 
lui Simion Ştefan) după moartea 
sa, nu ştim. La sfîrşitul veacului 
al XVII-lea s-a aflat deja în păr
ţile Aradului. în  1694 scria pe 
carte un anume Gruiu, amintind 
pe căpitanul Stoica din Vărădia 
(de pe Mureş), la 1781 preotul 
Gheorghe Popovici din Dumbră- 
viţa, în 1805 Iovan Popovici din 
Bătuţa. La 1829 cartea s-a aflat 
un timp în folosinţa zugravului 
Nicolae din Lupşa Mare, iar la 
1851 o citea Simion Alexandrescu 
din Juliţa. în  fondul documentar 
al Bibliotecii Episcopiei Aradului 
a ajuns în anul 1932, cartea păs- 
trîndu-se la loc de cinste, con
ferit de faptul că provine din bi
blioteca unui ierarh al Transilva
niei. conţinînd o însemnare au 
tografă de-a sa şi reprezentarea 
sigiliului său.

Florian Dudaş

rinţa de a le încuviinţa şi un se
minar.

Astfel ia fiinţă sub ep. V. Moga 
la 1811, şcoala specială pentru 
pregătirea clerului, care a împli
nit 170 ani de existenţă. A ctivi
tatea episcopului fiind îngrădită 
prin cele 19 condiţii destul de 
grele impuse deodată cu numi
rea, seminarul are o organiza
re destul de modestă. Această 
situaţie se va schimba radical 
prin venirea la cîrma Bisericii 
străm oşeşti a marelui ierarh A n
drem Şaguna.

Dacă Andrei M ureşan a scris în 
1848 poezia cunoscută „Deşteap- 
tă-te Române" intitulată pe drept 
cuvînt „un răsunet", ea avînd un 
puternic răsunet în sufletul tu tu 
ror Românilor, Andrem  Şaguna 
n-a rămas la poezie, ci a făcut 
din deşteaptarea românilor un 
program practic de acţiune cum 
reiese din cuvîntarea rostită cu 
ocazia sfinţirii sale ca episcop în 
aprilie 1848 cînd spunea că n-are 
alt scop în viaţă decit „pe românii 
ardeleni din adîncul lor somn să-i 
deştepte şi cu voia către tot ce 
e adevărat, plăcut şi bun să-i 
atragă". Acţiunile variate şi ho- 
tărîte  pe această linie, încă au 
avut un adine răsunet nu numai 
în sufletul contemporanilor ci şi 
a urmaşilor acestora. Acest ierarh 
cu pregătirea lui juridică filoso
fică temeinică dublată de cea teo
logică nu mai puţin temeinică ca 
fost prof. de teologie şi cunoscă
tor şi al administraţiei, dotat cu 
o minte ageră şi pătrunzătoare, 
energic şi hotărît şi bun cunos
cător al situaţiei din trecutul nos
tru  m aşter şi-a format un plan de 
lucru cu largi perspective, prin 
care urm ărea ca românii să fie 
repuşi în drepturile lor fireşti a tît 
pe plan politic, naţional, econo
mic, social, ca şi religios şi cul
tural. Dintre acestea amintim nu
mai unele ca: lupta pentru re în 
fiinţarea mitropoliei în care plă- 
nuire, să cuprindă pe toţi rom â
nii ortodocşi din imperiul austro- 
ungar, dotarea acestei mitropolii 
cu o lege de organizare dem ocra
tică prin care alături de preoţi 
erau chemaţi şi laicii la acţiune, 
cererea Sinodului din Sibiu din 
anul 1850 de a se înfiinţa pentru 
români şcoli reale, gimnaziale, 
academice (de drept) şi o univer-

ţia că viitorii preoţi vor fi mai 
temeinic pregătiţi decit pînă a- 
tunci.

„Apostolatul" lui Gh. Lazăr la 
Sibiu a durat puţină vreme, de la 
15 martie 1811 pînă către sfîrşi
tul anului 1815. Mulţimea obliga
ţiilor la catedră — nevoit să 
predea singur toate materiile, in 
clusiv Cîntările bisericeşti şi Ti
picul — neînţelegerile cu epis
copul Vasile Moga şi cu autorită
ţile sibiene, îl fac să părăsească 
oraşul de pe Cibin şi să plece 
la Braşov, iar de acolo la Bucu
reşti, unde a săvîrşit cunoscuta 
sa lucrare de redeşteptare naţio
nală — culturală, absolut trebui
toare atunci, în ultimii ani ai re 
gimului fanariot şi în anii de 
după revoluţia naţională-socială 
condusă de Tudor Vladimirescu.

După Gh. Lazăr, cursurile de 
teologie — pe atunci de 6 luni — 
au fost continuate de alţi doi pro
fesori, tot cu pregătire teologică 
la Viena: Moise Fulea şi loan 
Moga, care au activat pînă în 
1848. Paralel cu acest curs teo
logic, Fulea ţinea şi un curs pe
dagogic de 6 săptămîni, pînă în 
1830.

Situaţia acestor cursuri de teo
logie s-a schimbat radical după 
venirea lui Andrei Şaguna, în 
fruntea Bisericii Ortodoxe din 
Transilvania (vicar în 1846, epis
cop în 1848, mitropolit în 1864). 
Omul de cultură superioară şi 
fostul profesor de teologie a rîn- 
duit, încă din 1846, ridicarea 
„cursului clerical" la un an de 
studii, cu introducerea de materii 
noi. în  1852 durata cursurilor cle
ricale s-a urcat la doi ani, iar 
în 1861 la trei, rămînînd în aceas
tă situaţie pînă în 1921. De acum 
înainte se primeau numai absol
venţi de liceu cu bacalaureat (în 
mod excepţional şi cu 6 clase 
de liceu). în  1853 tot Şaguna a 
pus bazele „secţiei pedagogice" 
cu durata studiilor de un an, r i
dicată în 1872 la doi ani, în 
1879 la trei, iar în 1907 la patru, 
cum au rămas pînă în 1919, cînd 
„secţia pedagogică" a devenit 
„şcoală normală" (pedagogică), 
sub îndrum area Arhiepiscopiei Si
biului. La cursurile de pedagogie 
se primeau numai absolvenţi de 
4 clase de gimnaziu.

A tenţia marelui mitropolit A n
drei s-a îndreptat şi spre alte 
probleme: întocmirea şi tipărirea 
de manuale şcolare, cum părarea 
de imobile pe seama şcolii, dar 
mai ales spre pregătirea viitoa
relor cadre didactice. în  fiecare 
an, cel mai bun absolvent (une
ori şi mai mulţi) era trimis — 
cu bursă din partea Arhiepisco
piei — să-şi desăvîrşească studi
ile în diferite centre universitare 
(Viena, Leipzig, lena ş. a.). A ce
iaşi lucru l-au făcut şi urmaşii 
săi, mitropoliţii Miron Romanul şi 
loan Meţianu. Aşa se face că In
stitutul teologic-pedagogic din Si
biu a avut pînă în 1918 — o 
pleiadă de profesori de mare v a 
loare (unii membri ai Academiei 
Române), care au contribuit la 
formarea unei preoţimi luminate 
şi la creşterea prestigiului şcolii: 
Nicolae Popeea, loan Popescu, 
Zaharia Boiu, Nicolae Cristea, Ila- 
rion Puşcariu, Daniil Popovici- 
Barcianu, Dimitrie Comşa, loan 
Crişan, Simion Popescu, Eusebiu 
Roşea, Petru Şpan, Vasile Saftu,

sitate şi prefacerea şcolii cleri
cale din Sibiu intr-un institut teo
logic-pedagogic, pe care Şaguna 
l-a conceput la început cu 4 ani 
de studii, asemenea şcolilor supe
rioare din alte părţi. Pentru a fi 
aju tat în această muncă şi mai 
ales în acţiunea şcolară-culturală, 
a căutat să-şi formeze un stat 
major din oameni aleşi, cu pre
gătiri academice în străinătate, 
pentru a fi profesori la  Institut 
şi Consilieri la Centrul eparhial. 
Grija perm anentă a concentrat-o 
mai ales asupra Institutului.

loan Stroia ş. a., la care se adau
gă profesorii de muzică Dimitrie 
Cunţan, George Dima, Timotei 
Popovici.

La începutul secolului nostru se 
adaugă alte nume de rezonanţă: 
Vasile Stan, Aurel Crăciunescu, 
Nicolae Bălan, loan Lupaş, Silviu 
Dragomir, Pavel Roşea, Onisifor 
Ghibu, Romulus Cândea ş. a. Toţi 
au făcut nu numai educaţie reli- 
gioasă-morală studenţilor lor, ci 
au fost şi înflăcăraţi patrioţi, in- 
suflîndu-le sentimente de dragoste 
faţă de pămîntul strămoşesc şi 
faţă de poporul din care făceau 
parte. Doi profesori ai Institutului 
(Daniil Popovici-Barcianu şi Di
mitrie Comşa) şi un fost profe
sor, pe atunci consilier (Nicolae 
Cristea) s-au num ărat printre cei 
condamnaţi în procesul M emoran
dului (1894), alţii au avut rosturi 
de seamă în pregătirea actului 
unirii din 1918 (Nicolae Bălan, 
Silviu Dragomir ş. a.).

Prestigiul şcolii sibiene de pînă 
în 1918 a crescut şi prin absol
venţii ei, dintre care consemnăm 
aici pe patriarhul Miron Cristea, 
episcopii Nicolae Ivan, loan Stro
ia, Lucian Triteanu, Vasile Stan, 
Grigorie Comşa, Policarp Moruş- 
ca, Teodor Scorobeţ, m itropolitul 
Nicolae Colan, oameni de înaltă 
cultură ca: Ilarie Chendi, Virgil 
Oniţiu, Sebastian Stanca, Onisifor 
Ghibu, loan Matei, Lucian Blaga, 
D. D. Roşea, Andrei O ţetea, Ho- 
ria Teculescu, Lucian Bologa etc. 
etc. Cei peste 3.000 de preoţi care 
au absolvit cursurile Institutului 
pînă în 1918 au fost îndrumători 
conştiincioşi ai poporului nu nu 
mai în probleme religios-morale, 
ci şi economice, culturale şi so- 
cial-patriotice (unii sprijinitori ai 
Războiului de independenţă, alţii 
memorandişti sau luptători pentru 
unirea din 1918).

După realizarea Statului naţio
nal român unitar, v iaţa şcolii teo
logice sibiene a intrat într-o nouă 
fază. Datorită strădaniilor m itro
politului Nicolae Bălan (1920— 
55), fostul Institut teologic-peda
gogic a devenit — în 1921 — 
Academie Teologică. în  1943, în 
urma dem ersurilor aceluiaşi mi
tropolit, Academia a primit drep
tul de a conferi licenţa în teolo
gie. în  1948 Academia devine In
stitutul teologic de grad univer
sitar.

Acelaşi mare mitropolit s-a în 
grijit — ca odinioară Andrei Şa
guna — de formarea viitorilor 
profesori, trim iţînd zeci de tineri 
la studii de specializare în dife
rite centre teologice din afara ho 
tarelor ţării, ca: Nicolae Colan, 
Nicolae Terchilă, Dumitru Stăni- 
loae, Nicolae Neaga, Grigorie 
Marcu, Liviu Stan, Dumitru Că
lugăr, Gheorghe Şoima, M itropo
litul Nicolae Mladin ş. a.

După 1948 numărul profesori
lor s-a com pletat cu cei veniţi 
de la alte Academii: Sofron Vlad, 
Dumitru Belu, Iorgu Ivan, Isidor 
Todoran, Milan Şesan, A lexandru 
Moisiu, loan Zăgrean, la care se 
adaugă cei formaţi în Institut, 
cu doctoratul la Institutul din 
Bucureşti.

A niversarea din anul acesta 
constituie un nou imbold la mun
că entuziastă, întru sprijinirea 
idealurilor superioare ale Bisericii 
şi ale Patriei noastre.

Organizarea cu 3 ani a secţiei 
teologice făcută de el s-a menţi
nut pînă după unirea naţională 
din 1918. Ridicarea Institutului la 
rangul de Academie cu 4 ani de 
studii şi organizarea ei ca şi a 
facultăţilor de teologie cu dreptul 
de a elibera absolvenţilor diplomă 
de licenţă are loc sub păstorirea 
mitropolitului Nicolae Bălan, un 
fost profesor valoros al Institu tu
lui, care încă-şi formase un pro
gram vast de acţiune pentru v re 
murile noi, cum a făcut şi Şaguna 
în timpul său.

La un scurt popas
(Continuare din pag. a  3-a)
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